
Конспект по рисованию в подготовительной группе «Планета Земля»
Способствовать стремлению сделать что-нибудь хорошее для нашей Матушки Земли, как основы всего живого.
Задачи: 1. Расширять представление об экологическом состоянии планеты, желание улучшить ее.                                                                                                                2. создать условия для реализации самостоятельной творческой деятельности.                                                                                                                                  3. Совершенствовать навыки работы с кисточкой и акварельными красками;
4. Развивать творческую фантазию и воображение у детей
Ход занятия
Для каждого человека самый главный праздник это День рождения. С каждым годом мы становимся старше и мудрее, любим получать подарки и поздравления. Вот и у нашей планеты Земля тоже есть свой День рожденья. Этот праздник отмечают 22 апреля. 
22 апреля – Международный День Земли – праздник чистой воды, земли и воздуха.                                                                                                                     И я расскажу вам историю этого праздника. История связана с именем Джона Мортона, который очень активно боролся с вырубкой лесов. Мортон предложил устроить день Посвященный озеленению, учредить призы для тех, кто высадит большое кол-во деревьев. Этот день назвали Днем Дерева. Он стал отмечаться в день рождения Мортона- 22 апреля. Праздник стал отмечаться по всей земле и в России тоже. Называется этот праздник- День Земли.                                                                                                                                         День Земли служит днем напоминания о страшных экологических катастрофах. Этот день, когда каждый человек задумывается над тем, что он может сделать в решении экологических проблем.
- А что вы знаете об экологических катастрофах?
Если мы посмотрим вокруг, то увидим, какой большой и прекрасный мир нас окружает: деревья, травка, солнце, цветы. Всё это природа! Жизнь наша не отделена от природы. Она кормит, поит, одевает нас. Она щедра и бескорыстна. Земля не жалеет для нас ничего! Растрачивая свои бесценные дары, планета требует взамен лишь одного – чтобы люди были добры и берегли всё, что она даёт.
 Послушайте, пожалуйста, стихотворение М. Дудина.
Берегите Землю!  Берегите!
Жаворонка в голубом зените, 
Бабочку на стебле повилики,
На тропинке солнечные блики,
На камнях играющего краба, 
Над пустыней тень от баобаба,
Ястреба, парящего над полем,
Ясный месяц над речным покоем,
Ласточку, мелькающую в жите.
Берегите Землю! Берегите!
Человек на Земле умный и сильный, и все свои знания и умения должен направить на охрану и защиту природы на планете Земля.                                               Земля – единственная планета в Солнечной системе, на которой есть жизнь. Это живая планета. Она является нашим общим домом, который надо беречь и охранять. Ведь не зря нашу планету называют «живой».
Чтобы сберечь нашу планету Земля, надо быть умным и добрым Человеком – Великаном. Так давайте же будем любить и бережно относиться к нашей природе, земле.
Весна пришла! Всё расцветает.
Щебечут птицы, цветут цветы.
И мы готовы для открытий
Секретов матушки Земли.
День Земли - праздник чистой Воды, Земли и Воздуха - всего, что необходимо для жизни. В этот день люди всего мира наводят порядок в своем большом доме – планете Земля, очищают от мусора улицы, дома, парки, сажают новые деревья и кусты. 
- Я очень надеюсь, что все мы будем поддерживать добрую традицию этого праздника. И если каждый из нас посадит хотя бы одно дерево, то наша планета будет зелёной, а значит и здоровой.
Чтобы сохранить и укрепить свое здоровье, давайте сделаем гимнастику для глаз.
Раз – налево, два – направо,
Три – наверх, четыре — вниз.
А теперь по кругу смотрим,
Чтобы лучше видеть мир.
Взгляд направим ближе, дальше,
Тренируя мышцы глаз.
Видеть скоро будем лучше,
Убедитесь вы сейчас!
А теперь зажмурим глазки
Открываем их вот так.
Сил дадим им много-много,
Чтоб усилить в тысячу раз!
- Сегодня я предлагаю вам сделать что-нибудь хорошее для нашей Матушки Земли, нарисовать дерево и подарить его нашей планете, так мы с вами начнем озеленять нашу Землю.
https://youtu.be/0K6U3WXITn8
 https://youtu.be/psnJvgw2woY
https://yandex.ru/efir?stream_id=45e084c3a999cf35b294fab3d2358aa1&f=1



